

Что такое Самосотворение

*Не даем мы тебе, о Адам, ни определённого места,
ни собственного образа, ни особой обязанности,
чтобы и место, и лицо, и обязанность
ты имел по собственному желанию,
согласно твоей воле и твоему решению.
Я ставлю тебя в центре мира,
чтобы оттуда тебе было удобнее обозревать всё, что есть в мире.
Я не сделал тебя ни небесным, ни земным,
ни смертным, ни бессмертным,
чтобы ты сам, свободный и славный мастер,
сформировал себя в образе, который ты предпочтёшь.
Ты можешь переродиться в низшие неразумные существа,
но можешь переродиться по велению своей души
и в высшие, божественные.*

*Джомани Пико дела Мирандола
из "Речи о достоинстве человека"*

Самосотворение – неологизм, потребность в котором возникла ещё в конце 90-х годов прошлого уже века. Придумали, мы его, чтобы хоть как-то (а главное – кратко: кого зацепит, тот не постесняется переспросить-уточнить, а другим – оно и даром не надо!), сформулировать свой ответ на перманентно задаваемый вопрос: «А чем вы сейчас занимаетесь?!». Однако, прошло время, и, как нам кажется, настала пора более подробно рассмотреть тот смысл, что мы вкладывали при создании этого слова-понятия. Ибо, так либо иначе, но оно стало входить в обиходную лексику, но применяется, частенько, увы, в достаточно удалённых от первоначально заложенного в него смыслах...

Итак, самосотворение – сложносоставное слово. В нём легко можно выделить три части: «само», «со» и «творение». Давайте начнём наши пояснения с конца этого понятия? Ибо в нём кроется изначальная суть таинства!

Человек – результат творения, т.е. продукт какого-то творчества. И кого бы мы не определили на роль нашего Творца – Бога, Систему, иной Высший либо инопланетный разум, и даже достаточно абстрактную Природу... – с этим фактом трудно не согласиться! Но, наблюдая за собой и друг за другом, люди пришли к несомненному выводу, что каждый из нас ни есть какой-то законченно сформированный объект. Мы – только динамический баланс неких составляющих, а потому склонны как к эволюции (развитию, совершенствованию), так, увы, и к противоположному процессу – деградации, т.е. возврату к уже казалось бы давно пройденным ступеням развития... А ещё для всех нас периодически неизбежна и деструкция, т.е. разрушение того, что уже казалось бы так трудно наработано, но ныне препятствует дальнейшему развитию, в соответствии с каким-то мало ведомыми нам планами да временем...

Самое интересное, что все мы имеем право на оперативно свободный выбор между эволюцией или деградацией (самодеструкция – сиречь, самоубийство – обычно строго пресекается в основных религиозных концепциях!).

Однако Система, порождением и элементом которой мы являемся, в силу каких-то, мало ведомых, причин, заинтересована именно в нашей целенаправленной эволюции. И всячески, по-отечески мудро, старается направлять нас исключительно по этому пути. Применяя при этом самые разнообразные методы воздействия от коррекции до поддержки и даже прямой стимуляции движения в правильном направлении. А вот режим деструкции, по нашим наблюдениям, включается только когда уже надо остановить негативный (тупиковый, по мнению Системы!) процесс либо зафиксировать какой-то достигнутый результат при угрозе потери оногo.

Следующий элемент – «со» - как раз и указывает на то, что процесс нашей целенаправленной эволюции является не властно-насильственным актом по отношению к нам, но сотрудничеством двух структур (человека и Системы), равно заинтересованных в конечном результате.

Однако право направленной инициативы в этом сотрудничестве возложено именно на человека. На что указывает последняя третья часть слова – «само». Скорее всего не только потому что подобная инициатива – сама по себе уже плод, результат накопленных за время личной эволюции качеств. Ведь, животное, например, не станет стремиться к какому-либо самосовершенствованию, если к этому его не толкает инстинкт выживания либо изменившиеся внешние факторы?!. Но и показывает, что кроме благой инициативы – намерения, от человека требуются и самостоятельные усилия – устремление!

Итак, Самосотворения предполагает взаимно заинтересованное сотрудничество между человеком и Системой (со-творение) при наличии явно выраженной инициативы (устремления) со стороны человека (само-).

Здесь, как и при любом другом процессе взаимодействия, решающим фактором является наличие устойчивой связи. То есть умение понимать и быть понятным. Ибо, как говаривал наш великий баснописец И.А.Крылов: *«Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдет. И выйдет из него не дело, только мука»*. Поэтому и процесс Самосотворения изначально предполагает не только наличие явных практических инициатив со стороны человека в определённом направлении. Но и умение уловить, правильно распознать и, конечно же, применить заботливые постоянные подсказки Системы, что корректируют направленность и скорость движения по самому оптимальному для его личного развития пути...

Из всего богатого арсенала способов взаимодействия человека с Системой, накопленного в религиозных конфессиях, общей и специальной эзотерике, и даже в наблюдениях народной мудрости, человек опять же вправе выбирать что-то своё. Нас, например, уже достаточно давно, заинтересовала возможность получать и анализировать сигналы-подсказки об отклонениях на индивидуальном пути развития, посредством болей, недомоганий и болезней. Более того, даже удалось систематизировать это в некую теорию и конкретную практику под общим названием «теопсихофизиология»(ТПФ)¹.

Кто-то пытается найти ответы на свои вопросы при помощи всевозможных систем самопознания: астрологии, нумерологии, сонма всевозможных способов гадания, проскопии (прекогниции)... Ищет посредников в виде объектов материальных или же определяемых как «мистические»... Чаще всего, увы, уповая не на себя самого (в нарушение принципа «само»!), но доверяясь мнениям других людей, либо просто-напросто попадая под их целенаправленное влияние (та же реклама, тьфу-тьфу-тьфу – не к ночи будет помянута!)... А кто-то уже научился слышать и, главное, доверять нашему врождённому и весьма чуткому инструменту под общепринятым названием «совесть»! Как видите, вариантов для устойчивой связи Дано нам не так уж и мало?..

¹ Подробнее – смотрите статью на эту тему: <http://supkorn.ru/myfiles/tpf-1.pdf>

Так, что же нам надо делать, чтобы на собственной практике реализовать процесс Самосотворения? Сохраняя при этом социальную адекватность, спонтанно не меняя, наверное, непростого места своего появления в этом мире «здесь и сейчас»... А ещё, при этом, минимизировать ограничение либо потерю тех обыденных и насущных, больших и малых «радостей жизни», что делают её столь привлекательной для многих из нас?

Бородатый, но исключительно «в тему» анекдот:

СССР, «застойные годы» советского периода, на партсобрании обсуждают заявление о приёме в члены КПСС. Кандидат уже продемонстрировал необходимые теоретические знания и члены комиссии подвергают его обязательному ритуалу своеобразного «перекрёстного допроса»:

- Вы курите?

- Да...

- А настоящие коммунисты не курят!

- Тогда и я брошу...

- Вы пьёте?

- Да...

- А настоящие коммунисты не пьют!

- Тогда и я завяжу с этим делом...

- А как у вас обстоят дела с женским полом?!

- Да как у всех, регулярно, ну и там, по-всякому...

- А у настоящих коммунистов с этим – строго!

- Понял, всё ограничу...

- А если партия прикажет жизнь за Родину отдать? Сможете?!!

- Ой, смогу-смогу! Да на кой она мне – такая-то жизнь?!

Вот так же и многие, предлагаемые человеку пути развития, включают в себя целые перечни неких «уставных» ограничений, которыми неопытный, как бы должен подтвердить своё «подчинение», твёрдость своих намерений следовать именно этим путём, дабы быть членом какого-то сообщества... Однако, при этом, собственная воля ищущего подминается определёнными жёсткими правилами, догмами да постоянным руководством вышестоящих в структуре. Таким образом прямая связь сотрудничества между человеком и Системой преграждается институтом всевозможных посредников, которые, вроде бы, из самых «благих побуждений», но умаляют либо вообще исключают волевую компоненту «само» в эволюционных поисках индивидуума. И начинают направлять процесс развития по своему, сугубо личному разумению, иногда даже и вопреки запланированному Свыше замыслу...

История коллективной эволюции человеческой уже чётко определила как бы два основных пути: техногенный - «западный путь» и гуманитарно-личностный, наиболее реализованный на Востоке. Первый, как вы понимаете, поставил своей целью увеличить возможности человека за счёт усовершенствования орудий, инструментария, машин и механизмов. А второй уповает на развитие внутренних возможностей человека, демонстрируя порою не менее замечательные примеры в уже достигнутом...

Касательно нас с вами, на сегодняшний момент – жителей громадной страны России, то мы, как витязь на распутье, пробудившись после многих десятилетий воинствующего атеизма, всё ещё стоим перед дилеммой: «А что же нам выбрать?!». Впрочем «срединное» положение нашей страны – между техногенно ориентированным «Западным миром» и личностно-гуманитарным Востоком, как бы само предполагает возможность обретения баланса между этими двумя противоположностями.

Для чего, как на наш взгляд, становится актуальным разумное объединение обоих направлений. Хотя бы ради того, чтоб не оказаться между молотом и наковальней при их столкновении или каком-то очередном, противопоставляющим одно другому, кризисе. Правда, объективные реалии таковы, что, в подавляющей массе своей, население нашей необъятной Родины всё ещё находится в арьергарде как первого, так и второго направления...

Однако вернуться «назад в пещеры», к усадям тихого «патриархального» бытия, мы уже не захотим, да и, наверное, не сможем. Тем более, что западное «общество растущего потребления» с каждым днём предлагает нам всё новые и новые гаджеты, не только украшающие, но и существенно облегчающие повседневный быт и заботы наши...

Как, впрочем, мы не сможем мгновенно и массово скопировать и примерить на себя богатейший духовный опыт, накопленный многочисленными поколениями восточных мистиков за многие тысячелетия их непростого пути...

Поэтому и выбор у нас с вами, как говорится, не велик: выбрать третий – срединный путь. Не взаимоисключающий, но объединяющий оба направления! То есть, не отказываясь от использования и развития технологических благ, уравнивать этот процесс более массовой реализацией возможностей, изначально заложенных в каждом из нас. Только этот путь, по мнению авторов, поможет нам не стать «рабами машин» и, в то же время, не потребует ограничивающей самоизоляции от современного мира. Но, более того, поможет нам своевременно адаптироваться к его всё новым и новым превращениям...

Выбор «срединного пути», с нашей точки зрения, предпочтителен не из-за того, что соответствует прагматичной поговорке: «Ласковое теляти двух маток сосёт». Но потому, что по нашим наблюдениям, для Системы, контролирующей процесс личной эволюции каждого из нас, всё, что относится к материальным сторонам жизни – самая мало значимая часть человеческого бытия! Садитесь ли вы в «Мерседес» последней модели, вальяжно опираясь на спинку «от Кардена», либо забираетесь в старенький «Жигуль» в растянутых спортивных «трениках» – для Системы, можно сказать, параллельно и однополярно! А вот, что вы при этом чувствуете да думаете, Ей – ой, как не всё равно! Ибо основные структуры человеческой сущности находятся вне параметров этого материального мира!

Нам не хотелось бы в рамках этой публикации отвлекать ваше внимание на приведение множества тому доказательств, что (особенно в последнее время!) стали доступными для любого мало-мальски интересующегося этими вопросами. Хотя, понимание того, что человек, по сути своей – как бы, «временно материальное, земное» существо, всегда присутствовало и было общедоступным. Достаточно вспомнить знаменитое определение Иоанна Златоуста²: «Если хочешь понять, что такое человек, не оглядывайся на престолы царей и дома вельмож, а подними глаза к Небу» и всё становится на свои места! Впрочем, даже само соотношение основных структур триединого человека: Тела – Души – Духа уже говорит о материальности только третьей части от всех его составляющих³...

Поэтому, давайте оставим ныне уже не актуальные споры о первичности/вторичности материи, а посмотрим лучше на то, что нам это даёт в каждодневной практике?

² ИОАНН ЗЛАТОУСТ (между 344 и 354-407), один из главных отцов церкви, византийский церковный деятель, епископ Константинополя..., представитель греческого церковного красноречия... (Современный энциклопедический словарь)

³ Подавляющее большинство исследователей приводят соотношение грубо и тонко материальных структур человека как 1/7 к 6/7 !

«Земля есть место созревания души для вечности», - очень удачно и точно определил словацкий мыслитель Ян Косецкий. Попадая в этот мир, Душа человеческая, наша единственная непреходящая собственность, как правило, снабжена двумя основными инструментами: Телом и Разумом. Оба имеют свои индивидуальные свойства и возможности, но цель у них одна – усовершенствовать, т.е. сделать более совершенной нашу Душу. Причём, и ориентир для этого нелёгкого да и не скорого процесса дан нам всего один – ни много ни мало, а само Совершенство Отца нашего Небесного⁴!

Получается, Режиссёр наш, поставив перед нами, актёрами спектакля под названием «Жизнь», подобную Сверхзадачу, ждёт - насколько каждый выход на сцену приблизит нас к воплощению Его замысла?! Нет, пожалуй, не только ждёт, но терпеливо подсказывает, создаёт обстоятельства, необходимые для наилучшей реализации этого замысла... А нам лишь остаётся, постоянно держа в уме своём эту Цель, постараться правильно (т.е. в нужном направлении!) воспринимать эти сигналы-подсказки. Да, проходя испытания обстоятельствами, закреплять результат устремления соответствующими впечатлениями в Душе нашей. Обеспечивая именно ей, родимой, целенаправленно верное направление эволюции. Ибо только Она, её непреходящий багаж, обеспечивает нам все остальные Данности в будущем, на всём тернистом пути нашего развития!..

Итак, думаем, что теперь самое время подвести итоги, суммировав всё вышесказанное нами? Ориентируясь на смысл того, что дано было праотцу нашему Адаму его Создателем (смотрите эпиграф к этой статье), человек – свободный мастер, творящий не только свою жизнь, но и Судьбу. Он волен определять что и как ему делать или не делать, но только в отношении к единственной своей собственности – Душе. Всё остальное: тело, разум, обстоятельства, в виде места и времени пребывания, личного его окружения – только следствия, результат соответствия этого выбора поставленной перед каждым индивидуумом единой Сверхцели. И способ так либо иначе, но научить-направить его по этому пути.

«Желающего идти судьба ведёт, не желающего – тащит», - справедливо заметил древнегреческий философ-стоик Клеанф из Асса. Будучи иерархически зависимыми от Системы, частью которой являемся, мы обладаем лишь правом выбирать: в какой из её структур желаем развиваться по определяемым Ею (и не во всём доступным нам!) планам.

Выбор между предоставленными нам на этом этапе развития структурами, обозначенными в евангелиях, как «Царствие Небесное» и «тьма внешняя, где плач и скрежет зубовой», как нам кажется, достаточно понятен и однозначен. Коль созрел до понимая объективной эволюции – целенаправленно развивай Душу свою, гарантируя себе карьеру в тонко материальной Иерархии Духа. Если нет ещё – приходи да приходи в этот грубо материальный мир для дальнейшего созревания... Но, так либо иначе (если не сказать даже: «Ни мытьём, так катанием»!) для любого наступит срок, когда закон «перехода количество в качество» заставит накопленными в Душе впечатлениями выбрать именно это главное направление. Которое мы, в первую очередь, для себя самих и определили как Самосотворение...

⁴ Мы имеем в виду известную евангельскую фразу Иисуса Христа: «И так будьте совершенны, как совершен Отец наш Небесный» (Матф.5:48).

Получается, выбор без выбора?! Для кого-то – да! А кто-то уже способен осознать, что свой выбор уже сделал: **«По своей воле вы оказались в мире, который создали для себя сами. Что держите в сердце своем, то и исполнится, чем больше всего восхищаетесь, тем и станете»**⁵! Впрочем, для первых и предназначалась эта статья. А с другими, надеемся, мы уже сможем поделиться-обменяться опытом и практиками, что удалось осознать да освоить?!!

Так что до новых встреч!

Искренне ваши, Супруги Корниловы

*Публикуется в авторской редакции
Июля 2014 года*

*© Корнилов И.В.
© Корнилова Т.М.*

⁵ Ричард Бах «Единственная».